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Обов’язком експериментатора є досягнення відтворювальних результатів дослідження із викори-
станням мінімальної кількості лабораторних тварин. Відтворення патофізіологічних процесів на 
тваринах у навчальному процесі є формування насамперед етичних норм та бережне ставлення до 
тварин, та використання альтернативних підходів і засобів навчання. Дотримання біоетичних 
принципів стосується всіх напрямків вивчення матеріалу дисциплін медичного, ветеринарного та 
біологічного профілю.   
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Життя людини з початку її розвитку поєднано 
з тваринами. Ми настільки з ними пов'язуємо 
своє життя, що без цього симбіозу себе не уяв-
ляємо. Навколо нас птахи, бджоли, комахи, свій-
ські та дикі тварини. При захворюваннях тварин 
наше спілкування з ними продовжується, і це не 
залежить від нас. І не обов'язково щоб людина 
працювала з тваринами, вона спілкується з ними 
через природні ресурси, продукти харчування.[4] 
Ще в 15-му сторіччі було зафіксовано, що тва-
рини розповсюджують хвороби спільні для лю-
дини та тварин, а також можуть бути джерелом 
інфекції. Тому на захист населення від хвороб, 
спільних для людей та тварин залучили лікарів 
системи охорони здоров'я та лікарів ветеринар-
ної медицини. Провідні вчені розробили заходи 
щодо попередження розповсюдження інфекції, 
та заходи щодо їх ліквідації, та здійснення взає-
много обміну інформацією. [9] 

При використанні тварин у навчальному про-
цесі слід формувати в студентів повагу до етич-
них норм, бережного ставлення до тварин, не 
заподіявши їм шкоди. Разом із тим широке вико-
ристання альтернативних підходів і засобів на-
вчання (мультимедійні технології, тренажери, 
комп'ютерне моделювання, відеофільми) дозво-
ляє значно поліпшити процес навчання і змен-
шити кількість експериментів на тваринах. 

Для утримання тварин, щоб вони були здоро-
вими потрібно, як і людині, якісне харчування, 
проведення своєчасного щеплення, проведення 
планової лабораторної діагностики для вияв-
лення гельмінтів та інших паразитів, а також не-
обхідно проводити заходи по збереженню на-
вколишнього середовища у відповідному ста-
ні.[12] 

При виникненні хвороб серед людей і тварин 
потрібні якісні ліки для їх лікування. Механізм дії 
лікарських засобів попередньо вивчається на 
лабораторних тваринах.[6] Патогенез захворю-
вань, що виникають у людей і тварини ідентичні, 
їх більше 250. Сучасний рівень науки та техніки 
експерименту на тваринах дозволяє звести до 
мінімуму небажаний вплив дослідів на лабора-
торних тварин за рахунок моделювання експе-
риментів та дотримування принципів біоетики.[7] 

Загально прийнятим стандартом став прин-
цип трьох "R" скорочення від англійських термі-

нів "refinement" (поліпшення), "reduction" (скоро-
чення), "replacement” (заміна). [10] Він полягає в 
наступному: 

- поліпшення і гуманізація поводження з тва-
ринами під час підготовки і проведення експе-
рименту; 

- скорочення кількості використання тварин; 
- заміна високоорганізованих тварин низько-

організованими або використання альтернатив-
них методів, включаючи методи математичного 
моделювання. 

Загальні етичні вимоги до використання ла-
бораторних тварин у медичних і біологічних екс-
периментах в Україні розроблені робочою гру-
пою під керівництвом член кор. НАН і АМН Укра-
їни О.Г. Резнікова і ухвалені Першим національ-
ним конгресом з біоетики (2001 р.). Ці принципи 
розроблено у відповідності до основних поло-
жень біоетики та біоетичної експертизи, в інте-
ресах захисту людини і всього біологічного різ-
номаніття світу. Вони узгоджуються з положен-
нями "Європейської конвенції про захист хребе-
тних тварин, які використовуються для експери-
ментальних та інших цілей" (Страсбург, Франція, 
1985). Загальні положення цього документу на-
ступні: 

1. Біологічні та медичні експерименти на тва-
ринах можуть проводитись лише у тих випадках, 
коли вони спрямовані на одержання нових нау-
кових знань, сприяють поліпшенню здоров'я лю-
дини і тварин, збереженню живої природи, є 
вкрай необхідними для якісного навчання і підго-
товки фахівців, проведення судово-медичної та 
кримінальної експертизи, не становлять загрози 
для здоров'я людини. 

2. Експерименти на тваринах виправдані тоді, 
коли є достатні підстави: сподіватись, що їхні 
результати суттєво сприятимуть досягненню хо-
ча б одного із зазначених вище вимог. Неприпу-
стимо використовувати тварин з дослідницькими 
та навчальними цілями, якщо ця мета може бути 
досягнута іншими шляхами, без використання 
тварин. 

3. Слід уникати буквального дублювання вже 
раніше здійснених досліджень на тваринах, як-
що вони не зумовлені доцільністю проведення 
експериментальних перевірок результатів до-
сліду. 
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4. Вибір виду тварин, їх кількості, методика 
досліджень має бути ретельно обґрунтованою 
до початку експериментів і схвалена уповнова-
женою особою чи органом біотичної експертизи. 

5. Тварини для експериментів повинні надхо-
дити з сертифікованого джерела їх розведення. 
Використання бездомних тварин суперечить 
принципам біоетики та методу аналогів. 

6. Визначаючи здатність тварин відчувати 
страждання і пам'ятати про них, при проведенні 
експериментів необхідно дотримуватися гуман-
ності, уникати стресу, болю, спричинення твари-
нам тривалої шкоди здоров'ю і полегшувати їхні 
страждання. Необхідно прагнути до максималь-
ного скорочення числа тварин і там де це мож-
ливо, використовувати альтернативні методи, 
які не потребують їх участі. 

7. Експериментальні роботи на тваринах по-
винен проводити кваліфікований дослідник (екс-
периментатор) дотримуючись правил біоетики. 
Використання тварин у навчальному процесі 
проводиться під наглядом фахівця-викладача. 

8. Лабораторії, наукові та навчальні заклади і 
організації, де проводяться експерименти на 
тваринах, підлягають відповідній атестації пов-
новажними органами. [4]  

Етика роботи з експериментальними твари-
нами вимагають також уваги до проблеми бла-
гополуччя здоров'я тварин в плані їх страждань і 
пошкоджень, полегшення болю, яку відчувають 
лабораторні тварини в експерименті, зняття 
стресових впливів на організм тварин, а також 
харчування лабораторних тварин як потенційно 
впливовому фактору.[1] 

На Першому Національному конгресі з біо-
етики (вересень 2001 рік, м. Київ) Трахтенберг 
І.М., Резніков О.Г. відзначили пріоритетність 
значущості розробки альтернативних методів в 
практиці проведення медико-біологічних дослі-
джень. Особливо підкреслювалася необхідність 
розширення арсеналу тих з них, де виявляється 
певна кореляція між результатами цих методів і 
підсумками дослідів на теплокровних тваринах. 
Проте подібна кореляція відмічається далеко не 
завжди.[12] 

На сучасному етапі головну роль в експери-
ментальній фізіології, біохімії, генетиці, фарма-
кології, токсикології й інших областях медицини 
приділяють проведенню дослідів на твари-
нах.[11] Необхідно по можливості обмежити їх за 
рахунок альтернативних методів - дослідів на 
безхребетних, за допомогою культури тканин, in 
vitro і т.д. - веління часу, пов'язане з гуманним 
ставленням до тварин у тому числі й самих уче-
них. Тут виникає проблема встановлення біо-
етичних критеріїв наукової доцільності необхід-
ності постановки експерименту на тваринах. 
Адже у принципі, коли експеримент залишається 
«єдиним допустимим методом», наприклад, ви-
вчення механізму виникнення хвороби, особли-
востей її патологічних процесів, можливостей 
застосування нових лікарських засобів, випро-

бування нових хімічних сполучень, впроваджу-
ваних в сучасне виробництво і сферу побуту, то 
розраховувати на альтернативні методи в такій 
ситуації не можливо. Тим більше, коли інтереси 
фізичного і психічного здоров'я суспільства ви-
магають задовольнити ще й наукову потребу 
дослідників у фундаментальних і прикладних 
дослідженнях з використанням тварин для по-
становки експерименту з метою отримання до-
стовірних результатів. Зрозуміло, у кожному кон-
кретному випадку доцільність або навіть безу-
мовна необхідність дослідів на тваринах пови-
нна бути строго аргументованою. Тут доречно 
звернути увагу на наступне загальне міркування, 
яке в даній проблемі носить принциповий харак-
тер. Тому і той, хто приніс експериментальних 
тварин на жертовний алтар науки в ім'я збере-
ження здоров'я і благополуччя людини не пови-
нен зустрічати морального засудження. [2] 

1. Моральним обов'язком експериментатора 
є досягнення відтворюваних результатів дослі-
дження із використанням мінімальної кількості 
тварин. Для цього використовують стандартизо-
ваних тварин, математичні методи планування 
експерименту та обробки одержаних даних, 
комп'ютерні та математичні моделі, досліди in 
vitro на мікроорганізмах, тканинних та клітинних 
культурах ті інші альтернативні методи. У на-
вчальному процесі важливе місце посідають ді-
ючи моделі та імітуючи пристрої, макетування, 
використання аудіо- та відеоматеріалів. 

2. Як правило, перевагу надають інбредним 
тваринам, стандартизованими за генетичними 
та мікробними показниками, умовами утримання 
і харчування. Але слід враховувати, екстраполя-
цію одержано таким шляхом, що дані на інші лі-
нії тварин не завжди можливо перенести, і тоді 
виникає необхідність повторювання експериме-
нтів на інших лініях. 

3. Особи та організації, які розводять тварин 
для експериментальної та навчальної роботи, 
підлягають відповідній атестації уповноважени-
ми органами. 

4. Дані про джерело одержання для експери-
менту тварин та їхня біологічна характеристика 
мають бути документально зафіксовані експе-
риментатором. Особливо це стосується собак і 
котів та їхніх батьків. 

Проведення експериментів: 
1. Вибір технології експериментів на тваринах 

проводиться таким чином, що перевага нада-
ється методам, які потребують мінімальної кіль-
кості тварин, якнайменше спричиняють біль, 
страждання, дискомфорт або тривалі негативні 
наслідки для здоров'я тварин, а також не ство-
рюють безпосередньої загрози для здоров'я 
експериментатора, технічного персоналу, інших 
людей, тварин та навколишнього середовища. 
Експериментальний метод обирається з ураху-
ванням можливості одержання достовірних ре-
зультатів. 

2. Виходячи з принципу гуманного поводжен-
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ня з лабораторними тваринами, експеримента-
тор і технічний персонал морально зобов'язанні 
під час проведенні експерименту звести до міні-
муму можливу шкоду для тварин, яка зазначена 
у попередньому параграфі, особливо при про-
веденні хірургічних операцій. 

3. З метою виконання цих вимог необхідно 
застосовувати загальний наркоз, загальне чи мі-
сцеве знеболювання, за винятком тих випадків, 
коли це є несумісним із цілями експерименту 
(моделювання травми, шокових станів, опікової 
хвороби та інше). У такому випадку експеримен-
татор зобов'язаний зробити відповідне письмове 
повідомлення (окремою заявою або в тексті нау-
кового проекту) і одержати схвалення уповнова-
женого органу з біотичної експертизи. 

4. Якщо після закінчення експерименту відпо-
відальною особою прийнято рішення піддослід-
ну тварину залишити живою, необхідно прийня-
ти всі можливі заходи щодо якнайшвидшого від-
новлення її здоров'я та благополуччя: повер-
нення до належних умов утримання та догляду. 

5. Не можна повторно використовувати тва-
рину, яка вже була в експерименті, що супрово-
джувався болем чи стражданням, незалежно від 
застосування наркозу чи знеболювання, до від-
новлення задовільного стану здоров'я. Винятка-
ми є повторні експерименти, в яких тварина по-
стійно буде знаходитись під загальним наркозом 
аж до її знеживлення, або такі, що пов'язанні з 
мінімальним втручанням у здоров'я і благопо-
луччя тварини. 

6. Особливої уваги потребують наукові дослі-
дження на собаках і котах. Ці тварини настільки 
близькі до життя людини, що віддавати їх на до-
сліди аморально. Вони розуміють мову, інтона-
цію голосу, погляд, рухи людини але не можуть 
відповісти. Тому, на нашу думку, потрібен закон 
який забороняє проводити не гуманні дослі-
дження на котах та собаках. 

Знеживлення тварин:  
1. Рішення про знеживлення тварини при-

ймається експериментатором на етапі плану-
вання експерименту або наприкінці його вико-
нання при виникненні несподіваних обставин, 
що є несумісним із життям тварини чи завдадуть 
в подальшому тривалого болю, стресу або шко-
ди її здоров'ю, в останньому випадку доцільно 
одержати консультацію лікаря ветеринарної ме-
дицини. 

2. Знеживлення тварин повинно здійснюва-
тись гуманним методом, тобто із спричиненням 
їй мінімального фізичного та емоційного страж-
дання у відповідності до виду тварини, шляхом 
передозування наркозного препарату (ЗУ № 
3446-ІУ від 21.02.2006 р., м. Київ "Про захист 
тварин від жорстокого поводження). 

Відповідальність за порушення норм біоети-
ки: 

1. У питаннях використання тварин для нау-
кових та навчальних цілей експериментатор ке-
рується моральною відповідальністю перед сус-

пільством та тваринним світом. 
2. Неприпустимо проведення експериментів 

на тваринах, що можуть завдати їм болю, стресу 
чи шкоди здоров'ю, з метою одержання особис-
тої користі. 

3. Дії експериментатора, що стосуються з по-
водженням з тваринами не повинні перечити 
нормам біоетики і законодавчим актам України 
та визнаним державою документам міжнародних 
організацій. 

4. Адміністрація закладів, де поводяться екс-
перименти на тваринах, особи, що проводять їх, 
організовують та здійснюють догляд за твари-
нами, несуть відповідальність за правильну ор-
ганізацію, проведення і поточний контроль нау-
кової, експертної роботи або навчального про-
цесу згідно діючих регламентних документів, що 
стосуються біоетики та біотичної експертизи. 

До глобальних світових досягнень науково-
технічного прогресу належить система Надійної 
Лабораторної Практики (Good Laboratory Prac-
tice - GLP). Міжнародне поширення GLP, яка за-
проваджує уніфікацію умов, що охоплюють прак-
тично всі етапи експерименту, та сприяє суттє-
вому зростанню рівня організації досліджень, 
метою яких є обґрунтування безпечності біоме-
дичних розробок, що пропонуються до широкого 
використання, безумовно, є значною подією в іс-
торії доклінічної практики створення лікарських 
засобів. [3] 

Дотримання біоетичних принципів стосується 
всіх напрямків вивчення матеріалу дисциплін 
медичного, ветеринарного та біологічного про-
філю. [8] Впровадження Болонського принципу 
навчання на Україні підвищує знання нашого 
студента, заохочує досягнення до європейського 
рівня. 

Таким чином, слідуючи новим біоетичним 
принципам по відношенню до використання ла-
бораторних тварин в експерименті та навчаль-
ному процесі необхідно впроваджувати нові су-
часні альтернативні технології ставлення дослі-
дів для розробки нових заходів лікування і підго-
товці нового покоління лікарів і науковців. [5] 
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Обязанностью экспериментатора является достижение сопоставимых результатов исследования 
при использовании минимального количества лабораторных животных. Воспроизведение патофизио-
логических процессов на животных в учебном процессе — это формирование, в первую очередь, эти-
ческих норм и бережного отношения к животным, а так же применение альтернативных подходов и 
способов обучения. Соблюдение биоэтических принципов касается всех направлений изучения мате-
риала дисциплин медицинского, ветеринарного и биологического профиля. 

Summary 
BIOETHICAL TREATMENT OF LABORATORY ANIMALS IN THE PROCESS OF STUDYING 
Denysenko S.V. 
Key words: animals, experiment, process of studying, bioethical treatment, pathogenesis 

The experimenter’s duty is to achieve the productive results of the investigation by means of using the 
minimal quantity of laboratory animals. Reproduction of the pathophysiological processes in animals in the 
process of studying is forming, first of all, ethical norms, careful treatment of animals and using alternative 
approaches and methods of studying. Adhering of the bioethical principles should be applied to all directions 
of studying of the material in medical, veterinary and biological sphere. 
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У статті розглядаються андрагогічні аспекти в педагогічній спадщині Миколи Пирогова. Схарак-
теризовано місце й роль М. Пирогова в історії вітчизняної андрагогіки другої половини ХІХ сто-
ліття. У роботі проаналізовано ідеї розвитку вітчизняної андрагогіки у педагогічній спадщині Ми-
коли Пирогова. 
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В умовах стрімкого розвитку освітніх послуг, 
що пропонують дорослим, сформувався віднос-
но новий напрямок освітньої сфери – андрагогі-
ка. Важливим джерелом продуктивного пошуку 
нових шляхів розвитку теорії і практики навчання 
та виховання є їхні історико-педагогічні переду-
мови. У зв’язку з цим виникає об’єктивна потре-
ба в поглибленому осмисленні педагогічної дум-
ки минулого, яка за своєю сутністю є «завжди 
персоніфікованою» [1]. Вивчення педагогічної 
персоналії дозволяє дослідити історико-
педагогічний процес із позиції його творців, 
сприяє розширенню ореолу педагогічної думки. 
Увагу сучасних дослідників насамперед привер-
тають педагоги, діяльність яких належить кризо-
вим, переломним для держави історичним пері-
одам.  

Складними соціально-економічними, політич-
ними умовами розвитку країни та активними по-
шуками нових методолого-теоретичних основ 
становлення вітчизняної андрагогіки характери-
зується друга половина ХІХ століття. Окресле-

ному періодові належить скарбниця педагогічної 
спадщини провідних вітчизняних та українських 
педагогів, діячів освіти, просвітників, учених, ми-
слителів, зокрема Х. Алчевської, М. Бунакова, 
В. Вахтерова, М. Корфа, М. Пирогова, 
К. Ушинського, Т. Шевченка та ін.  

Однією з непересічних персоналій цього часу 
є Микола Пирогов (1810-1881) – учений і педа-
гог, професор, член-кореспондент Російської 
Академії наук, основоположник воєнно-польової 
хірургії, анатом-хірург, значущість і результатив-
ність педагогічної і просвітницької діяльності 
якого високо поцінована його сучасниками. 
М. Пирогов є одним із реформаторів системи 
освіти у Російській імперії у ІІ пол. ХІХ ст., за-
сновником університету в Одесі, недільних шкіл, 
попечителем Одеського і Київського навчальних 
округів, автором проекту реформи школи, в яко-
му він заклав основи нової педагогічної системи. 

У різні часи аналізові підлягала здебільшого 
наукова спадщина вченого, унаслідок чого 
М. Пирогова знали передовсім як хірурга-


